

3623/2

3-й год
издания
№ 83 (236)
21 ноября
1936 г

Цена номера 5 копеек
Пролетария всех стран, соединяйтесь!

ЛОУХСКИЙ БОЛЬШЕВИК

Адрес
редакции:
АКССР,
с. Лоухи,
дом РИК'а.

Орган Лоухского Райкома ВКП(б) и Райисполкома

Каждый гражданин СССР обязан беречь и укреплять общественную, социалистическую ответственность, как священную и неприкосновенную основу советского строя, как источник богатства и могущества родины, как источник зажиточной и культурной жизни всех трудящихся Лица, покушающиеся на общественную, социалистическую ответственность являются врагами народа. (Статья 131 проекта Конституции СССР)

XI Всекарельский чрезвычайный съезд советов

16 ноября в Петрозаводске праздник. На улицах оживление, вывешены красные флаги, полотнища, портреты вождей. Вечером в ярко освещенном Центральном доме культуры открылся одиннадцатый чрезвычайный Всекарельский съезд Советов. Из далекого заполярья, из глухих лесов и берегов Белого моря, с Беломорско-Балтийского канала, из пограничных районов съехались на съезд около 500 делегатов лучших людей республики, различных национальностей и слоев населения, завоевавших себе своим честным трудом славу, знатность и уважение.

Среди них молодая колхозница **Анна Ключарева** за образцовое развитие животноводства, первая в Карелии получившая орден **Ленина**, знатный лесоруб Пудожского лесного массива **Филатов**, выполняющий норму выработки в лесу на 800-900 процентов и обязавшийся заготовить в сезон 3000 фустметров древесины, этим самым положивший начало замечательного движения трехтысячников. Председатель колхоза «Заря» **Михайлов** награжденный орденом **знак почета** за неоднократную помощь пограничникам в задержании нарушителей границы, народный поэт Карелии **Ялмари Виртанен**, начальник политотдела Кировской железной дороги **Чаплин** и другие.

В фойе открыта выставка ярко демонстрирующая огромные успехи Карельской республики. Край непуганых птиц, нехоженых троп, край нищеты, темноты, жестокой эксплуатации и национального угнетения трудового карельского народа — такова Карелия в прошлом. Хлеб с примесью толченой сосновой коры был основной пищей бедняка карела дореволюционной России.

Карелия сегодня — равноправный член великой братской семьи социалистических республик. Индустриализация проникает в самые отдаленные уголки Советской Карелии. Быстро растет лесная, лесобработывающая, бумажно-целлюлозная и горная промышленность.

В два раза по сравнению с прошлым годом увеличен план лесозаготовок. На бурных реках растут

крупные гидроэлектростанции, ускоренными темпами идет промышленное строительство Беломорско-Балтийского комбината, сотни автомобилей и тракторов направлены в лес и на поля, на помощь колхозникам и лесорубам.

В 1936 году на полях колхозников работало 314 тракторов. Все плодороднее становится карельская земля, обрабатываемая колхозниками в дружном единении с работниками сельскохозяйственной науки и машино-тракторных станций. Многие колхозы сняли в этом году рекордные в Карелии урожаи.

Карелия ранее темная и неграмотная покрылась густой сетью начальных и средних школ. В 1936 году на школьное строительство затрачено 3462 тысячи рублей. Согревший вниманием и повседневной поддержкой со стороны партии и правительства народ обновленной Карелии успешно идет к зажиточной и культурной жизни. Вот почему, открывая съезд, председатель Карельского ЦИК'а товарищ **Архипов** от имени всех делегатов и всего Карельского народа первое слово посвятил тому, кто обеспечил угнетенным народам свободу и равенство, кто ведет страну Советов от победы к победе — великому родному **Сталину**.

При каждом упоминании имени любимого вождя народов зал гремит продолжительными овациями и приветственными возгласами.

С большим докладом о проекте сталинской Конституции на съезде выступил председатель Севнаркома АКССР тов. **Бушуев**. Проект Конституции обсуждался на 3429 собраниях рабочих, колхозников, лесорубов, рыбаков и других слоев населения, на 242 пленумах сельсоветов, на всех районных съездах Советов.

В процессе обсуждения проекта внесено 717 дополнений.

После доклада съезд приветствовал бойцы Красной армии и пограничных войск.

С огромным воодушевлением съезд принял приветственные телеграммы товарищам **Сталину**, **Молотову**, **Калинину**, **Ворошилову**, **Жданову**.

КарелТАСС.



Речь тов. ИНЮШИНА Председатель Керетского сельсовета

От имени рыбаков-колхозников и всех трудящихся района лучшим людям Советской Карелии собравшимся на XI Всекарельский чрезвычайный съезд советов, разрешите передать большевистский пламенный привет (**аплодисменты**).

Я хочу здесь остановиться на том, как мы обсуждали новую сталинскую конституцию, как ее изучали трудящиеся нашего сельсовета.

Во всех населенных пунктах, на всех рыбацких, тонях расположенных по побережью Белого моря, детально обсуждался и глубоко изучался величайший исторический документ нашей эпохи — проект сталинской Конституции. В советских организациях — секциях и депутатских группах, в партшколах и школах советского актива охвачены более глубоким изучением сталинской конституции.

Как трудящиеся Лоухского района откликаются на проект сталинской конституции? Есть деревня **Саностров** за 70 километров от железной дороги. В этой деревне, выступившая на собрании колхозница заявила «только сейчас при советской власти я начала жить несмотря на то, что мне семьдесят лет». В селе Кереть колхозница выступает и говорит: спа-

сибо товарищу Сталину за новую, счастливую жизнь, которую дала нам советская власть.

Как работал наш совет? Как мы выполнили наказы избирателей? К началу 1936 года Керетский сельсовет имел невыполненных только два пункта, но и они до конца года будут выполнены.

Хуже с массовой работой. Здесь мы пока еще с теми требованиями и задачами, которые ставит перед нами новая сталинская конституция в достаточной степени не справились.

Наша задача добиться чтобы большинство населения Керетского сельсовета принимало непосредственное участие в управлении государством через секции и депутатские группы сельсовета.

Заканчивая свое выступление я хочу, сказать что задачи стоящие перед нами будут выполнены, что вернувшись с XI съезда Советов мы будем разъяснять еще глубже значение сталинской конституции и добиваться успешного проведения ее в жизнь.

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков.

Да здравствует вождь и организатор мирового пролетариата товарищ Сталин. (**аплодисменты**)

Дневник съезда

17 ноября на утреннем заседании XI Всекарельского съезда Советов, речью стахановца Онегзавода тов. **Чижикова** открылись прения по докладу, председателя Севнаркома АКССР тов. **Бушуева**, о проекте сталинской конституции.

Председатель
Леноблисполкома
тов.
Гричманов

Один за другим выходили на трибуну делегаты съезда различных национальностей и слоев населения — рабочие, колхозники, служащие, бойцы Красной армии, домашние хозяйки. Каждое выступление было проникнуто чувством огромной любви и благодарности великому вождю народов тов. **Сталину** за радостную счастливую жизнь.

Каждый делегат со съездовской трибуны говорил об огромной активности масс, проявленной при обсуждении проекта. — Сталинская конституция, как гигантский маяк освещает наш пройденный путь и открывает нам огромные перспективы. — Заявила в своей речи учительница Шуньгской школы Заонежского района тов. **Филина** Нет слов, что бы выразить все чувства благодарности тов. **Сталину** за этот величайший исторический документ. Учительство Карелии подробно обсудило и единодушно одобрило проект. Внесено множество дополнений. При обсуждении проекта педагоги брали на себя обязательства главным образом по ликвидации неграмотности среди колхозников.

Взволнованную речь произнес на съезде лесоруб-стахановец Пунжинского района тов. **Лунстрем** — Я работал в Финляндии, в Канаде, но не где мне так не жилось хорошо, как в СССР, — говорил он. В стране советов я нашел свою родину, вот почему я горячо приветствую сталинскую конституцию, в которой отражены чаяния трудящихся всего мира.

Обсуждение конституции подняло производственный энтузиазм среди колхозников и лесорубов, — заявила председатель сельсовета тов. **Трифанова** (Олонецкий район). У нас среди лесорубов не было ни тысячников ни трех тысячников. После обсуждения конституции 12 лесорубов взяли обязательства заготовить за сезон по три тысячи фустметров. Сейчас эти

(Окончание на 2 стр)

трехтысячники успешно выполняют свои обязанности. Сталинская конституция дает нам силу и энергию работать и твердо уверенностью в нашем прекрасном будущем.

На утреннем заседании в прениях выступили также трехтысячник Пудожского леспромхоза, инициатор движения тысячников в Карелии тов. **Филатов**, доктор **Шиф**, **Хрисанфов** (Ведлозеро), **Ахонен**, **Смирнов** (станция Масельская), **Оглобин** (Сорок) **Инюшин** (Лоухи), **Чистяков** (Нивастрой) и Нарком юстиции **Полин**.

Съезд получил приветственные телеграммы от совета национальностей, ЦИК Союза ССР, от председателя Ленсовета тов. **Кодацкого**.

Совет национальностей в своем приветствии выражает твердую уверенность в том, что трудящиеся Карельской республики добьются новых успехов в социалистическом строительстве.

Съезд приветствовала делегация стахановцев передовых предприятий города. Посланы приветствия на имя Обкома партии.

На вечернем заседании продолжались прения по докладу тов. Бушueva. На трибуне пограничник тов. **Косенков**. С большим воодушевлением говорит он о сталинской конституции, о замечательных успехах нашей социалистической родины и в частности Карельской республики. Под шумные аплодисменты все го зала тов. **Косенков** заверяет Съезд что охрана нашей родины в надежных руках.

С большим вниманием слушал съезд выступление Народного комиссара просвещения Карельской республики тов. **Филимонова**. Яркими и убедительными цифрами и фактами он показал культурный рост Карельской республики и в особенности рост национальной культуры.

Сейчас в Карелии насчитывается 218 национальных школ, в которых обучается 18106 детей националов. Эти цифры вдребезги разбивают лживые фашистские утверждения о том, что в Карельской республике националы не имеют возможности учиться на родном языке. О росте

культуры говорят и другие делегаты.

Товарищ **Хюппенен** (Обком ВКП(б)) свою яркую интересную речь посвятил народному творчеству. С каждым годом в Карелии растут новые замечательные дарования. Сейчас в районах и-колхозах насчитывается большое количество сказочников, былинников, певцов, кантелистов. Все они представляют большую культурную силу. Задача состоит в том, чтобы полностью использовать эти таланты, дать им возможность расти и широко популяризировать их творчество.

—Мы подходим к такому расцвету культурного творчества — заявил под шумные аплодисменты тов. **Хюппенен** — что уже пришло время поставить вопрос о создании в Петрозаводске государственной филармонии, республиканского профессионального хора и республиканской оперы.

Тепло встретил съезд появление на трибуне первой орденоноски Карелии **Анны Андреевны Ключаревой**. Она рассказала съезду о своих успехах, о том как благодаря честному труду колхозники села **Челмужи** твердо идут к зажиточной и культурной жизни.

В прениях выступили также нарком социального обеспечения тов. **Матвеев**, **Елизарова** (колхоз „Смычка“), машинист станции Кандалакша тов. **Бабицкий**, **Уллива** (Сегозерский район), **Елисеев** (Ругозерский район), **Амельченко** (слюдная фабрика), **Тихонов** (Занежский район), заместитель председателя Совнаркома АКССР тов. **Петровский**, **Карпова** (национальный театр).

Шумными аплодисментами встретил съезд появление на трибуне профессора **Левского** приветствовавшего съезд от имени Ленинградского государственного института по усовершенствованию врачей имени **Кирова**. Он горячо приветствовал делегатов Всекарельского съезда Советов и пожелал ему успехов в дальнейшей работе.

На вечернем заседании съезд приветствовала делегация железнодорожников Петрозаводского узла.

(КарелТАСС).

Об освобождении т. Лившица Я. А. от обязанностей заместителя народного комиссара путей сообщения

Президиум Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР постановил:

Освободить тов. **Лившица Якова** Абрамовича от обязанностей Заместителя Народного Комиссара Путей Сообщения.

Об утверждении т. Левченко Н. И. заместителем народного комиссара путей сообщения

Президиум Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР постановил:

Утвердить заместителем Народного Комиссара Путей Сообщения тов. **Левченко** Николая Ивановича.

Крепче удар против кампанейщины и шумихи при приеме в партию

12 первичных партийных организации и кандидатских групп нашего района обсудили письмо ЦК ВКП(б) ко всем организациям партии „О возобновлении приема новых членов в ВКП(б)“.

Большинство высказавшихся при обсуждении письма коммунистов вспоминали старую практику приема в партию, предостерегая парторганизации от кампанейщины и коллективного приема, ведущих к засорению чуждыми, примазавшимися и враждебными партии элементами.

Коммунисты, вспоминали итоги проверки и обмена партийных документов, призывали партийную организацию к усилению большевистской бдительности при приеме новых членов в ВКП(б).

Не мало вскрыто при обсуждении письма, местных недостатков, мешающих быстрому росту политического и культурного уровня коммунистов: отсутствие в отдельных партийных организациях политической и общеобразовательной учебы, недостатки воспитательной работы парторганизации с кандидатами и сочувствующими ВКП(б).

Старый коммунист парторганизации Керетского лесозавода **Василий Воробьев** рассказал о том, как проводился раньше прием новых членов и кандидатов, не редко приурочивался к международным и торжественным праздникам. Принимали группами по 16 и 20 человек, а в результате происходило засорение партии. И **Воробьев** призвал к усилению бдительности. Он выдвинул предложение организовать индивидуальную учебу коммунистов.

Старые члены партии **Мевша** и **Броткин**, из первичной партийной организации Чупинских разработок Карелгранита, говорили о приеме точно проверенных людей, исключительного и строго в индивидуальном порядке. Они указывали на то, что проверять нужно как принимаемого так и рекомендуемого.

Кандидат ВКП(б) **Иван Коргуев** предъявил требования наладить партийную учебу. В 1935 году, сказал он, я был только на двух занятиях партийной школы, а сейгод школа и вовсе не работает и никто не учится.

Коммунисты первичной партийной организации рудника „Самойлович“ обратились с просьбой к райкому ВКП(б) о закреплении пропагандиста для руководства политшколой.

Но на ряду с совершенно правильной постановкой вопроса парторганизации и отдельные коммунисты допустили при обсуж-

дении письма не мало ошибок и извращений.

Первая в числе таких первичная партийная организация **Керетского** механизированного лесопункта (парторг **Почуев**). Решения этой партийной организации говорят о том, что письмо ЦК ВКП(б) о возобновлении приема в партию не было принято близко к сердцу. Поэтому решение собрания, исключительно формально по существу. В нем записано: „прием новых членов должен проходить с разъяснительной работой. Проводить воспитательную работу среди рабочих, служащих, а также молодежи... отбирать в партию действительно передовых, проверенных рабочих, преданных делу рабочего класса лучших людей нашей страны из рабочих прежде всего, а также крестьян и трудовой интеллигенции, проверенных на различных участках борьбы за социализм“.

Парторг **Почуев** поленился подумать. Вместо того, чтобы подумать и наметить конкретные мероприятия поднятия организационно-партийной и партийно воспитательной работы на высшую ступень, дающую право и великую честь принимать новых членов в ВКП(б), парторг пошел по линии наименьшего сопротивления и записал в решении партсобрания то, что уже готово записано в самом письме ЦК, с той только разницей, что написал это неграмотно и перепутал.

С такой же легкостью но с еще большей поспешностью подошел к делу парторг территориальной первичной партийной организации поселка **Чупа Яков Мельгин**. Доложить о письме ЦК на собрании он, решил сам. Но к стати, он решил поднести еще один сюрприз, заслушать на собрании самоотчет кандидата ВКП(б) **Коргуева**, о готовности к переходу из кандидатов в члены ВКП(б).

Разъяснение письма ЦК Мельгиным вопросов не вызвало. Но **Коргуева** „решили“ детально проверить и проработать. Ему приготовили вопросы: Кто может быть членом ВКП(б)? Что такое демократический централизм? Каковы обязанности члена партии? И когда **Коргуев** „экзамен“, видимо выдержал, его решили добить последним вопросом **не будет ли изменен порядок приема в ВКП(б) в связи с утверждением новой конституции?**

На этом **Коргуев** сел. И как говорит решение собрания „учитывая, что **Коргуев** слабо знает устав ВКП(б) и запутался на последнем вопросе“ признать его к переходу в члены ВКП(б) не подготовленным. Этим самоотчетом и ре-

шением, формулированным не без участия парторга **Мельгина**, сделана медвежья услуга в деле реализации письма ЦК, о возобновлении приема новых членов в ВКП(б). Бесспорно, что кандидат ВКП(б) **Коргуев** подать заявление о переводе его в члены партии не осмелится, но мало того и другие из присутствующих на собрании кандидатов ВКП(б), вероятно немало напуганные. В другом пункте решения этого же собрания проглядывает совершенно иная картина. Собрание решило через дачу **единовременных заданий коммунистам выявить беспартийный актив, могущий быть резервом для вступления в сочувствующие**.

Но ошибки характерны не только для парторгов и отдельных коммунистов. Путаются и отдельные ответственные работники райкома ВКП(б).

Например, инструктор райкома **И. С. Карвариндин** на вопрос, как быть, если не имеется рекомендуемых с соответствующим партийным стажем, ответил: указания и инструкции нет, не знаю. Высказываясь же на собрании первичной партийной организации Керетского лесозавода **Карвариндин** предлагал создать **особое** собрание кандидатов ВКП(б) по вопросу оформления заявлений и других документов.

Поэтому не случайно, что на партийных собраниях Чупинских разработок Карелгранита и Керетского лесозавода приняты предложения провести проработку письма ЦК на цеховых собраниях рабочих и среди рабочих и служащих, и там же сочли нужным провести беседы **об обязанностях членов, кандидатов и сочувствующих ВКП(б)**, вытекающих из письма ЦК о приеме.

Конечно, трудно угадать, что имели ввиду коммунисты Керетского лесозавода внося такой пункт на собрании, но он наводит на многие сомнения в отношении правильного понимания директивы ЦК.

Такое же решение о проработке письма **среди беспартийной массы** имело место и в партийной организации рудника „Самойлович“.

Приводимые факты записаны в протоколах подшитых в папках райкома ВКП(б). В райкоме о них знают, но пока почти ничего не сделано для исправления и разъяснения допущенных ошибок.

В порядке самокритики следует заметить, что не мало виновен и сам райком (заместитель секретаря райкома тов. **Семенов**) так как докладчики райкома в первичные партийные организации посланы не были и инструктивно-советования парторганизаторов не проводилось. **А. Крупин**.

ОБЛИК ФАШИЗМА

Книга о гитлеровском фашизме

Германию все плотней и плотней обволакивал туман лжи. Герметически замкнутая от всего остального мира страна отдала была во власть лжи, которую изо дня в день изрыгали фашисты, миллионы раз повторыла ее в газетах и по радио. Для этой цели они создали специальное министерство. Пользуясь всеми средствами современной техники, фашисты внушали голодающим, что они сыты, угнетенным — что они свободны и палачам, которые должны были бы содрогнуться от растущего возмущения всего мира, — что весь земной шар завидует их мощи и величю.

Страна готовилась к войне. Подготовку вели и внутри и за пределами границы, открыто нарушая существующие договоры. Цель жизни — это смерть на поле битвы, — проповедывали фашистские вожди. Война достойным образом осуществляет предназначение нации — провозглашали громкоговорители. Все свободное время молодежи заполнялось военной муштрой. На улицах снова зазвучали военные песни.

В это время „вождь“ в высокопарных, истерических речах заверял, что страна неукоснительно придерживается существующих договоров и стремится только к миру. Хитро подмигивая, массам объясняли, что речи фюрера предвзначены исключительно для дураков за границей и произносятся лишь для того, чтобы можно было без помехи продолжать вооружение. Эта „маскировка“, измышленная „северной хитростью“, оправдывается великими целями нации. Так пыталось правительство объединить шестьдесят пять миллионов людей в единый союз хитро подмигивающих двурушников.

В таком же духе воспитывалась молодежь. Ей внушали, что война — вовсе не проиграна, что германский народ — самый благородный в мире и что именно поэтому на него извне и изнутри ополчаются коварные недруги. На распросы любопытных молодежь должна была отвечать, что у них не военная муштра, а „спорт“. Детям внушали, что тот, кто говорит правду, направленно против интересов нации — негодяй, поставленный вне закона. Детей учили лгать.

В этой фашистской Германии не существовало преступления злее, чем приверженность к здравому смыслу, приверженность к идее мира и к принципам правдивости. Правительство требовало, чтобы каждый тщательно следил за своим близким, за тем, в какой мере он

Лион Фейхтвангер — один из крупнейших современных немецких писателей. После прихода к власти фашистов Фейхтвангер, вместе с другими лучшими писателями Германии оказался в изгнании.

Роман „Семья Оппенгейм“ — написанный им уже в эмиграции, — изображает события, происходившие в год захвата власти Гитлером.

В некоторых главах романа воспроизведены известные исторические события (поджог рейхстага и др.).

На примере одной семьи

исповедует предписанные фашистами взгляды. Кто не сделал ни одного доноса, тот сам уже был на подозрении. Сосед шпионил за соседом, сын — за отцом, приятель — за приятелем. В квартирах разговаривали шепотом, ибо громко сказанное слово проникало сквозь стены. Боялись своего друга, своего подчиненного, официанта, подававшего обед, боялись спутника по трамваю.

Ложь и насилие переплетались друг с другом. Фашисты отменили принципы, которые со времени французской революции лежали в основе цивилизации белой расы. Они снова ввели рабство и „загримировали“ его под „добровольную трудовую повинность“. Они заточили в тюрьмы своих противников, содержали их хуже зверей, подвергали их пыткам и называли это „физической закалкой“. Они выжигали им свастики на теле, заставляли их мочиться друг на друга, выщипывать траву рта, водили их в скороморшых процессиях по улицам и называли это „воспитанием в духе национального самознания“. Заповедь „не убий“ была отменена. Политическое убийство превозносилось как героический поступок, „вождь“ величал убийц — именно за то, что они были убийцами, — своими „товарищами“ убийцам воздвигали мемориальные доски, убитых выбрасывали из могил: одного убийцу — именно за то, что он был убийцей, — возвели в ранг полицейпрезидента. За первые три месяца фашистского господства в стране насчитывали пятьсот девяносто три безнказанных убийства — больше, чем за все предыдущее десятилетие. В эту цифру вошли только обнаруженные, документально подтвержденные убийства. Кроме того в первые месяцы фашистского господства казнено больше людей чем за предыдущие пятнадцать лет.

Ложь и нищета переплетались друг с другом.

— семьи Оппенгейма — автор показал крушение культуры, погибающей под ударами дикой, варварской фашистской диктатуры.

Правдиво, остро и взволнованно рисует автор трагедию передовой зарубежной интеллигенции, ее наиболее умных, талантливых представителей, вынужденных или покидать свою родину, или быть раздавленным фашистским сапогом.

Вся книга — от первой до последней строки — пронизана неистребимой ненавистью к распузданному,

„Свобода и хлеб“ в устах фашистов означало: свободу для них — убивать своих противников и хлеб для них — за счет хлеба и работы, отнятых у других. Они изгнали из страны или заточили в тюрьмы талантливых людей, чтобы очистить место для своих бездарных ставленников. Они подняли цены на продукты и снизили заработную плату. Голод и нищета росли в массах. За первые три месяца фашистского господства число браков сократилось на пять с половиной процентов по сравнению с соответствующим периодом за прошлый год: смертность повысилась на шестнадцать процентов. Безработица разрослась неизмеримо: по числу безработных Германия заняла первое место в мире. А фашисты, и глазом не моргнув, утверждали, что они сократили безработицу.

Ложь, корысть и удовлетворение собственных аппетитов переплетались друг с другом. Кто принадлежал к господствующей партии, тот мог упрятать своего конкурента в концентрационный лагерь. Самый популярный человек в Германии, чей голос особенно охотно слушали по радио народные массы, заключен теперь в концентрационный лагерь*. Под угрозой концентрационного лагеря у кредитора — еврея вымогали отказ от взыскания долга, а еврея — должника заставляли платить до срока. Еврею — домовладельцу отказывались вносить квартирную плату: „ему переведут ее в Палестину“. Все нефашисты жили под постоянным страхом. Достаточно было обмолвиться, что при нынешнем правительстве поднялись цены на мясо или, что программа какого-нибудь фашистского праздника была недостаточно хорошо составлена, чтобы попасть в концентрационный лагерь: достаточно было и голословно-

* Имеется в виду вождь Германской коммунистической партии товарищ Тельман.

отвратительному, кровавому гитлеровскому фашизму. Разгул неслыханного террора, озверевая травля евреев, чудовищные произвокации, унижительные издевательства над своими жертвами — все это описано Фейхтвангером с огромной, потрясающей, художественной силой.

В этом номере газеты мы печатаем отрывок из романа, озаглавленный нами „Облик фашизма“.

Роман „Семья Оппенгейм“ вышел в издании Гослитиздата. Цена книги 5 рублей.

го обвинения в таком „преступлении“. Если фашисту не нравился нос какого-нибудь прохожего — он мог этот нос разбить. Потом он заявлял, что этот вот — с носом — недостаточен быстро подвывая руку, когда раздавался фашистский гимн. И все было в порядке.

Народ-то был хорош. Он дал великих людей и великие дела. Его составляли сильные, трудолюбивые, способные люди. Но их культура была молода. Оказалось, нетрудно злоупотребить их поверхностным, безотчетным идеализмом, разжечь атавистические инстинкты, пещерные страсти — и вот прорвалась тонкая оболочка культуры. А отсюда то, что случилось. Внешне страна была такой, как всегда. Катились трамваи и автомобили: функционировали рестораны и театры, у газет были те же названия, те же шрифты. Но внутренне страна изо дня в день все больше дичала. Нищета, загнивала, гибла. Зверство и ложь разедали ее. Вся жизнь превратилась в зловонные румяна.

Очень многие проявляли равнодушие к общественной жизни. Они верили в обманчивое спокойствие будней, в искусственное веселье празднеств и манифестаций, которые наци устраивали в изобилии, чтобы заглушить нищету крестьян и рабочих, ужасы концентрационных лагерей и лагерей трудовой повинности. К тому же те, кто заступили место изгнанных талантливых людей и те, кто питались обедками со стола новых властителей, создавали иллюзию нового благополучия. Большинство населения поймать на эту удочку, конечно, не удалось: возмущенных было больше, чем довольных. При виде марширующих отрядов штурмовиков недовольные прятались в подворотни, только чтобы избежать обязательного приветствия. Они до крови закусывали губы, когда слышали гнус-

ную песню о том, что „день хорош лишь тогда, когда еврея всаживают нож в глотку“. Но никто не смел открыть рта: за разговоры привлекали к суду.

В эту пору в Германии научились лгать. Велух фашистов проклинали, а втайне проклинали. Одевались в коричневый цвет фашизма, а в сердце таили красный цвет его врагов. „Бифштекс“ — называли они себя сами (потому что, как бифштекс, они были коричневыми снаружи и красны внутри). Партия „бифштексов“ была куда многочисленнее партии „вождя“. Но их голоса не прорывались за границу, и голоса из-за границы не доходили до них.

В берлинском предместье Кененик была казарма штурмовиков. известная под названием „Демут“, („Смирень“). Казарма эта пользовалась печальной славой, так как в ней заключенных подвергали, особенно жестокой „обработке“. В то время как их увечили в подвале, штурмовик заводил на дворе свой мотоцикл. Шум мотора, заглушал крики истязуемых и стук ударов. Этот мотор; действующий вхолостую и заведенный только для того, чтобы заглушить крики пытаемых был символом Третьей империи.

Безумьем и ложью являлось все, что делали и приказывали властители Третьей империи. Ложью были их слова, и ложью было их молчанье. С ложью они вставали, с ложью ложились. Весь их строй был ложью, ложью были законы, ложью были их приговоры, ложью была их немецкая речь, наука ложью, вена, ложью был их национализм и „социализм“. Ложью были их мораль и любовь. Все было ложью. Правда была только в одном: в их ненависти.

Страна стонала. Но она хранила покой и порядок. Столпом этого порядка были шестьсот тысяч ландскнехтов, фундамент его состоял из ста тысяч заключенных. Страна была доведена до нищеты, страна была доведена до разорения. Но гуляющие по Курфюрстендаму в Берлине, по Юнгферхштигу в Гамбурге или по Гохштрассе в Кельне видели только спокойствие и порядок.

К ЛОМОНОСОВСКОЙ ГОДОВЩИНЕ

19 ноября исполнилось 225 лет со дня рождения великого русского ученого Михаила Васильевича Ломоносова.

Эту годовщину Академия Наук СССР отмечает выпуском полного собрания сочинений М. В. Ломоносова в 8 томах. Будут изданы литературные произведения Ломоносова.

О порядке выдачи пособий многосемейным

В связи с неправильным применением в ряде случаев статьи 10-й постановления ЦИК и СНК СССР от 27 июня 1936 года „О запрещении аборт, увеличении материальной помощи роженицам, установлении государственной помощи многосемейным, расширении сети родильных домов, детских яслей, детских садов, усиление уголовного наказания за неплатеж алиментов и некоторых изменениях в законодательстве о разводах“ — ЦИК и Совнарком СССР разъяснили, что вперёд.

а) матерям, которые ко времени издания закона имели семь, восемь, девять или десять детей и при этом младшему из них меньше пяти лет, пособие надлежит выдавать, начиная с 1936 года, в размере 2000 рублей ежегодно до достижения младшим ребенком пяти лет;

б) матерям, которые ко времени издания закона имели 11 и более детей и при этом младшему из них меньше пяти лет, надлежит выдавать единовременное пособие в 1936 году в размере 5000 рублей и в последующие годы до достижения младшим ребенком пяти лет — в размере трех тысяч рублей.

На Народного комиссара финансов Союза ССР и на председателей совнаркомов и исполкомов возложена личная ответственность за то, чтобы вперёд, начиная с 15 ноября 1936 года, указанный выше порядок выдачи пособий многодетным матерям в точности соблюдался всеми местными органами.

Выставка колхозного изобилия

Фото Федотова (Со фото)

В просторном фойе Центрального дома культуры открылось Всекарельская сельскохозяйственная выставка.

На выставке представлены экспонаты ярко демонстрирующие огромные достижения колхозов Карельской республики в борьбе за повышение урожайности, за зажиточную счастливую жизнь.

Все плодородней и плодоспособней становится Карельская земля, обрабатываемая колхозниками в дружном единении с работниками сельско-хозяйственной науки и работниками машино-тракторных станций. Тяжеловесное крупное зерно, плотные грузовые снопы прислали на выставку колхозы, получившие в этом году рекордные для Карелии урожаи ржи и пшеницы.

В колхозе „Первое мая“ Пудожского района с гектара снято 23,4 центнера ржи, в колхозе „Смычка“ (Прионежского района) — 26 центнеров. Колхозы северных районов (Сорокского, Кемского, Ружозерского) урожай ржи довели до 15—17 центнеров.

Колхозники Карельской Украины — Олонецкого района — прислали на выставку образцы выращенной ими пшеницы, урожай которой в колхозах имени **Воршилова** и **Второй пятилетки** составляет 19—22 центнера.

Большое впечатление производит хорошо оформленный отдел овощеводства. Экспонаты этого отдела кажутся неестественно большими.

Вот красная морковь. На полях сельскохозяйственной опытной станции урожай ее составляет 248 центнеров с гектара, в колхозе „Третий решающий“ (Пудожского района) — 267 центнеров, в Тунгудском районе — 280 центнеров.

Вот кочан капусты. Если бы не надпись на этикетке, то трудно было бы поверить, что эти кочаны выращены за полярным кругом в совхозе „Нивстрой“.



Липивский Николай Николаевич награжден орденом Ленина, львотреница колхоза „Кр. знамя“, Золотозерского района.

что урожай капусты там был 137 центнеров. В нескольких южном Сорокском районе в колхозе „Пролетарий“ урожай капусты доведен до 444 центнеров. Такого же урожая добились колхозники Сегозерского, Пудожского и Заонежского районов.

Рядом — картофель самых различных сортов, репа по своим размерам больше похожая на брюкву, огурцы которые тоже обращают на себя внимание своей величиной, кабачки весом два—три килограмма, помидоры, лук и наконец 32 килограммовая тыква.

Вот отдел показывающий механизацию сельского хозяйства. Выразительная цифра: в текущем году Карелия получила на 687,5 тысяч рублей сельскохозяйственных машин. В 1931 году в Карелии было только две машино-тракторных станции, сейчас же 20 станций. Обработанная машино-тракторными стан-

циями площадь (в переводе на мягкую почву) увеличилась с 907 до 66218 гектар в текущем году.

Многие места заняты экспонаты Белоозерско — Балтийского Комбината, но они лишь в незначительной степени отражают успехи которых добились большевики — чекисты, изменяя и подчиняя себе суровую северную природу. Они за четыре

года превратили в плодородную землю 8000 гектар тонких торфяных болот.

Но наиболее выдающимся на выставке ББК нужно считать, конечно, животноводческий отдел, представленный небольшими таблицами и диаграммами, за которыми видна большая созидательная работа.

Не большое стадо холмогорских коров оставшееся от Соловецких монахов, многократно увеличилось и повысило удойность.

Сейчас каждая дойная корова дает в среднем 5400 литров молока в год. Есть коровы дающие 6—8 тысяч литров и даже больше.

Такова выставка колхозного изобилия, такова демонстрация побед достигнутых колхозниками обновленной Карелии под руководством коммунистической партии, вдохновляемой великим Сталиным в борьбе за счастливую радостную жизнь КарелТАСС.

У цирюльни на

По случаю временного закрытия парикмахерской РОКК'а в поселке Лоухи, зашел я, по совету добрых людей, в парикмахерскую, при железнодорожном клубе.

Зашел и спрашиваю, можно побриться? Можно, отвечает парикмахер **Щапов**, „но только вам придется обождать минут десять, а я сбегаю по ларьку, куплю поллитра водки. Я быстро“.

Ну хорошо говорю, иди, раз уж быстро. Я таким временем располагал и согласился обождать, пока он сбегаем.

Остался я один, сижу и смотрю кругом.

На столе передо мной стоит „трюмо“. В „трюмо“ видно только глаза и нос. На окнах и кругом пыль лежит толстым слоем, а на полу мусор, грязь.

Ну ладно думаю, мне тут недолго.

Приходит через полчаса парикмахер, тот же самый **Щапов**, приходит изрядно выпивши. Садитесь, говорит гражданин, а в зубах у парикмахера большущая папироса, „фабрики верти сам“, козья ножка называется.

Накрыл меня парикмахер куском грязной марли и начал разводить мыльный порошок в чашке с холодной водой.

На всем поведении начали сказываться вылитые поллитра. Пепел с папиросы то и дело падал в чашку с мылом.

Развел парикмахер в чашке мыло с пеплом пополам, вымазал меня и начал брить.

„Руки, говорит, теперь не трясутся“. А я сижу на стуле и подпрыгиваю, бритва настолько „остра“, что у меня, с обоих глаз текут слезы.

Хотел я не добритый бежать, да вспомнил, что нечем дома добрить вторую половину лица, да и итти днем недобритым было стыдно. Вытерпел, хотя выпотел, вроде как в бане. Вытербил мне парикмахер бороду, заплатил я ему спокойно деньги и ну скорее бежать домой.

Больше добрых людей не послушаю. В парикмахерскую при клубе станции Лоухи, бриться не пойду, но и другим заказываю.

Жду только скороли уберут цирюльничка **Щапова** подальше от посетителей.

Акилоз.

Отв. редактор А. КРУЖИН

Наглый захват Советского судна испанскими фашистами

ЛОНДОН, 14 ноября. Ряд иностранных телеграфных агентств сообщает, что советское нефтеналивное судно „Союз водников“, проходившее 11 ноября через Гибралтарский пролив, захвачено испанскими фашистами и в сопровождении крейсера испанских мятежников „Альмиранте Сервера“ приведено в Сеуту (Испанское Марокко).

Американское бульварно-фашистское агентство Херста, многократно уличенное в распространении антисоветских фальшивок, поспешило опубликовать заведомо лживые, клеветнические сообщения „из ответственных источников“ о

„большом грузе военного снаряжения для испанского правительства“, якобы захваченном мятежниками на „Союзе водников“.

ПРИМЕЧАНИЕ ТАСС

Как сообщил ТАСС в Народном комиссариате внешней торговли СССР, советский танкер „Союз водников“ 1 ноября с. г. в двадцать с половиной часов вышел из Батуми с грузом в 10 тысяч англтонн газойля, отправленным для Германии (для германской фирмы Бензол-Ферланд, которой Союзнефтеэкспорт поставляет газойль на основе договора от 25 мая 1936 года).

Еще до прохождения Гибралтара, где по обычаю танкер должен был получить точное место назначения, „Союз водников“ получил от берлинского представительства Союзнефтеэкспорта указание направиться в порт Эргвельде (Бельгия), где Бензол-Ферланд, по соответствующим договорам с бельгийской фермой Пурфина, имеет складскую емкость, откуда нефтепродукты обычно направляются в Германию по Рейну на баржах.

10 ноября вечером танкер проходил Альбаран в районе Гибралтара. После этого никакой радиосвязи с танкером установить не удалось. 13 ноября берлинским отделением Союзнефтеэкспорта была получена

телеграмма от капитана „Союз водников“ из Сеуты, отправленная им 11 ноября через портовое управление в Сеуте с запросом, куда следовать танкеру. Капитану было дано указание, как и прежде, следовать в порт Эргвельде.

Уже не первый раз испанские фашисты позволяют себе наглые пиратские выходы, нарушающие основные международные законы мореплавания. Всем памятен недавний случай остановки и обыска испанскими мятежниками в открытом море советского судна „Днепр“.

Обстоятельства, связанные с нахождением „Союза водников“ в Сеуте, выясняются.